Синицина Татьяна Александровна

Предмет: Литературное чтение

Класс: 2

ГБОУ ООШ с. Севрюкаево
Тип урока: интергированный
Продолжительность 60 минут

Технологическая карта изучения темы  Люблю природу русскую. Весна. Ф.И. Тютчев «Зима недаром злится…» 

	Тема
	Весна. Ф.И. Тютчев «Зима недаром злится…» 

	Цели


	Образовательные: 

Формировать умение вчитываться в речь автора, анализировать текст и находить языковые средства выразительности; 

Воспитывать бережное отношение к литературному наследию; умение работать в группе.

Развивать образное мышление, навыки словесного рисования, мотивацию на вдумчивое чтение художественной литературы.

Оборудование: презентация, карточки для детей.

Формировать УУД:
Познавательные УУД

1. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.

3. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.
Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.

2. Выразительно читать стихотворения..

4. Умение работать  в группе, осуществлять взаимопомощь.

Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.

2. Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстрацией.

3. Учиться работать по предложенному учителем плану.

Личностные результаты.

1.Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.

2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.

3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

	Планируемый результат
	Предметные:  
Уметь работать с текстом (прогнозировать содержание по заглавию и иллюстрации, отвечать на вопросы по содержанию).
Личностные:
Уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.
Метапредметные:

Уметь высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника; оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей, осуществлять познавательную и личностную рефлексию (Регулятивные УУД).
Уметь слушать и понимать речь других;  оформлять свои мысли в устной форме; уметь  работать в группе (Коммуникативные УУД).Уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов; находить ответы на вопросы в тексте,;  преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы (Познавательные УУД).

	Основные понятия
	Олицетворение, сравнение, котраст, описание, звуки, краски

	Межпредметные связи 
	Окружающий мир, музыка, изобразительное искусство.

	Ресурсы:

- основные

- дополнительные
	Климанова Л.Ф. Родная речь: учебник для 2 класса: в 2 ч./ – Москва. Просвещение. 2012 г. 
 Фонограммы песен «Весна» Оксана Разумовская, «Весна-красна» – Т. Морозова. 
Музыкакальные произведения П. Чайковского – «Март» «Апрель».
Портреты П. Чайковского, Ф. Тютчева, Саврасова и Левитана.

Слайды репродукций художника: Саврасова: «Грачи прилетели»и Левитана «Март»

	Организация пространства 
	Работа в группах, индивидуальная работа.

	Этап и цель урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	Мотивация к учебной деятельности 1мин.
Цели: 

-создание условий для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность;
- включение детей в деятельность на личностно-значимимуровне
II.Актуализация

знаний 2 мин.

- актуализировать требования к ученику со стороны учебной деятельности
III. Формулирование темы урока, постановка цели 3 мин.
Цели:
- подведение детей к формулированию темы и постановке задач урока;
-обсуждение затруднений, проговаривание темы и цели урока.

IV. Повторение и углубление темы
Цель:

-формировать умение использовать информацию


	Ребята, кто скажет, что за дата на календаре?

Слайд 3.
Кто-то бросил мне в окошко, посмотрите, письмецо.
Может это лучик солнца, что щекочет мне лицо?
Может, это воробьишка, пролетая, обронил?
Может, кот письмо, как мышку, на окошко заманил?
Ребята, вам хочется узнать, от кого пришло это письмо? 
Послушайте загадку. (отразить зеркальцем солнечного зайчика) 
Рыхлый снег темнеет в марте,

Тают льдинки на окне.

Зайчик бегает по парте.

И по карте на стене.

О каком зайчике идёт речь?

Солнечный зайчик принес мне письмо.
 1 марта первый день весны. Но этот день является еще и праздником. Скажите, какой это праздник?
Зачитать письмо.

 «Дорогие ребята!.Сегодня день рождение весны. Я знаю, что вы  давно её ждете, и весна будет рада видеть вас у себя в гостях».

Вы хотите пойти в гости к Весне? К той Весне, которую мы все так ждали. 

Сегодня мы отправимся в гости к волшебнице Весне. А точнее сказать, это она пришла в наши края. Весна  – необыкновенное время года, по- своему загадочное, волшебное и красивое.
Но прежде чем мы отправимся в гости к весне. Давайте определим тему нашего урока. О чем мы будем говорить на протяжение всего урока? 
А как мы узнаем весну?

А теперь попробуем определить, чем мы будем заниматься на уроке?

В этом нам поможет слайд

Слайд 4

- Подумайте и скажите, какие задачи нам предстоит решить на уроке?
Слайд 4

Какие задачи нам предстоит решить?
И все это: кртины, стихи и музыка рождают у человека много разных настроений, которые хочется выразить в стихах, песнях, в прозе, картинах.

В путь друзья!
(Звучит песня «Весна» (вступление) 

Слайд 5.

Вы слышите шум ручейка?
Ручеек поможет нам найти дорогу к весне.

Это зажурчал фольклорный ручеек.  
Он привел нас … в Загадкино.

Дует тёплый южный ветер,

Солнышко всё ярче светит,

Снег худеет, мякнет, тает,

Грач горластый прилетает.

Что за месяц?

Кто узнает? 
Слайд 6. 
Яростно река ревёт

И раскалывает лёд

В домик свой скворец вернулся,

А в лесу медведь проснулся.

В небе жаворонка трель,

Месяц к нам пришёл - ….
Слайд 6.

Зеленеет даль полей,

Запевает соловей.
В белый цвет оделся сад,
Пчёлы первые летят.
Гром грохочет! 
Угадай? Что за месяц это? ... 

Слайд 6
В природе бывает три весны:
вписать на рабочий листок слова:

- весна света – это …,
- весна воды – это …,
- весна зелёной травы – это месяц …
Проверка.

 Слайд 7

Слышите? Опять звучит ручеек.

Слайд 8

Как вы думаете, куда он приведет нас теперь?

Привел он нас на Масленицу.

А сейчас мы услышим, как раньше в деревнях зазывали весну по старому русскому обычаю.

Наши предки славянской национальности изображали вот так весну
Слайд 9
Не идёт Весна. Давайте и мы попробуем позвать. Может быть, она нас услышит. 
В таких случаях на Руси люди придумали заклички.

 Что значить «кликать», «закликать»?

-Как думаете, для чего народ использовал заклички? 

Наши предки считали, если громко звать, выкликивать, просить о чем-то у природы,  то просьба обязательно сбудется
 – Кто из вас знает весенние заклички?
-Давайте поможем зиме уйти до следующего года.
Итак, мы дождались прихода весны. Вы рады?
Зима с весной 3 раза встечаются. 1 раз 15 февраля на стретенье. 
Слайд 12 
2 раз на масленицу Слайд 13
3 раз в день весеннего равноденствия – 20 марта. Слайд 14
	1 марта -  первый день весны.
- Да.

О солнечном зайчике.

День рождения Весны.

О весне.

Ответы детей

Слушать музыку, рассматривать картины, читать стихотворение и увидим волшебство
Читать произведения о весне, учиться анализировать текст, развивать устную речь
Знакомиться с картинами художников, с музыкальными произведениями и литературными. Узнаем о чем-то волшебном
Да.
Предположения детей.

(выходят учащиеся в русских народных костюмах, поют в хороводе). 
Мы весняночку поём –

Весну красную зовём.

Ой, поём! Ой, поём!

Весну красную зовём. 2 раза.

Высказывают свои предположения
Громко звать, выкликивать, просить о чем-то у природы
 - Свет и Сила, 
Бог Ярило! 
Красное Солнце наше! 
Нет тебя в мире краше! 
Даруй, Бог Света, 
Теплое лето.

Жаворонки, жаворонки,
Прилетайте к нам,
Приносите нам Весну-красну,
Красну солнышку,
Тёплу гнёздышку!

Раз, два, три, четыре, пять, 
Будем зиму провожать! 
Раз, два, три, 
Вот весна идет, смотри! 
Вы ей двери отворите, 
Дружно в гости позовите

Весна, весна, красная! Приди, весна, с радостью, радостью,

С великою милостью:


Со льном высоким,

С корнем глубоким,

С хлебом обильным!

Слайд 10.

Весна выходит, потягивается.
- Как же долго я спала,

Как устала я от сна.

Как приятно снова увидеться с вами, ребята! Не узнали?!

Я – Весна – красна!

Бужу землю ото сна.

Наполняю соком почки,

На лугах ращу цветочки.

Прогоняю с речки лёд,

Светлым делаю восход.

Всюду, в поле и в лесу,

Людям радость я несу.


Я пришла сюда с приветом
Рассказать, что солнце встало.
Что оно горячим светом
По листам затрепетало.

Слайд 11.

Да
Инсцентрование «Разговор Зимы и Весны»:
Автор. 
Весна с Зимушкой повстречалася,
О здоровьице все справлялася:
 Весна.
Ой, здорова будь, Зима снежная!
Зима.
Бью  челом тебе, Весна теплая!
Расскажи ты мне без утайки:
Почему тебя привечают все,
Меня, Зимушку, проклинают все?
Весна.
Потому что ты – больно лютая,
И холодная, и голодная!
Я же – теплая и приветливая!
Все луга и леса орошаю я,
Все луга и леса оживляю я.
Побыла ты, Зима, в гостях у людей,
Не пора ли тебе уходить из гостей

	Личностные:

формирование положительного  отношения  к процессу познания, нравственных ценностей учащихся: доброжелательности, доброты, любви:
Регулятивные:

нацеливание на успешную деятельность.

Коммуникативные:
- формирование  умения слушать и слышать.
Познавательные: выделять необходимую информацию, обосновывать выбор.
Коммуникативные УУД.

Уметь оформлять свои мысли в устной форме.

Регулятивные УУД

Уметь определять и формулировать тему и цель урока с помощью учителя.

Принятие целей урока, готовность к уроку.
Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, общение и взаимодействие, планирование учебного сотрудничества.

Коммуникативные.

Слушать и понимать речь учителя.

Познавательные.
Различать жанры фольклора-

закличку от других фольклорных жанров, опираясь на ее особенности, выразительно-изобразительные
Личностные:

высказывать свою точку зрения и уважать мнение собеседника;
этические потребности ценностей и чувст.


	V.Усвоение новых знаний и способов действий:

Цель: решение учебной задачи
VI. Первичное закрепление.
Цель:

проговаривание нового знания, запись в виде опорного сигнала

Рефлексия 2 мин.

Цель:
осознание учащимися своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей группы.

Домашнее задание

1 мин.
Цель:
применить полученные знания на практике.

	Вот снова слышится шум ручейка.
Слайд 15

Куда же он привел нас?

- Вы наверное, уже обратили внимание на картины

слайды 16, 17
-Кто рисует картины?

Перед вами репродукция знакомой картины Левитана «Март» и Алексея Кондратьевича Саврасова «Грачи прилетели». Эта картина написана в Костромской области, в посёлке Сусанино.

А теперь я вас прошу представить, что мы стоим у этой берёзы. Слышите, сколько звуков в этой картина? А какие звуки мы здесь слышим?

Что на ней изобразил художник?
Вспомните, как называется жанр изображения в природе?
Слайд 18

Опишите картину

Вспомните когда к нам прилетели грачи?

Какие краски художник взял, чтобы изобразить ноздреватый снег, голубое небо и прозрачные тени, набухшие почки - приметы наступающей весны. 
А теперь посмотрите на рисунки наших ребят и обратите внимание, какие вы использовали краски, чтобы изобразить весну.

-При помощи чего художники передают нам содержание картины?
- А только ли видно весну? Ещё и слышно. Журчат ручьи, капель. 

Это зазвенел музыкальный ручеек.

Слайд 19

Звуки весны можно услышать и в музыке. 

- Сейчас мы с вами превращаемся в слушателей, сядьте удобно, руки положите на колени. Послушайте внимательно и скажите, что изображает композитор музыкой, какие чувства у вас вызывает данная музыка?



Картина какого художника больше подходит к этому произведению?

Свое произведение П.И. Чайковский назвал тоже «Март» 

Разгадайте загадку

Первым вылез из темницы на проталинке, он мороза не боится, хоть и маленький. 
Слайд 21.
От весеннего тепла оттаивает почва. После таяния сугробов под лучами яркого солнца весенняя вода добирается до земли, и подснежники пробуждаются от зимнего сна. А расцветут они лишь тогда, когда сугробы растают совсем.
- Ребята, а почему подснежников становится с каждым годом все меньше и меньше? Что может сделать каждый из нас, чтобы растения не исчезали?
-Ребята, а какую бы вы сочинили музыку о подснежнике? По характеру, по темпу, какой муз. инструмент, кит использовали?
Звуки весны можно услышать и в музыке. Пётр Ильич Чайковский свою пьесу об апреле так и назвал - «Подснежник».

Слайд 22

П.И.Чайковский жил давно, но почему мы до сих пор можем наслаждаться его замечательной музыкой?
Совершенно верно. А выглядит это, примерно так (учитель показывает ученикам лист с нотами).

Слайд 23

Музыкальная физминутка

Слайд 24

Полюбуйся: весна наступает,
Журавли караваном летят,
В ярком золоте день утопает,
И ручьи по оврагам шумят...
– Слышите, какие замечательные слова! Это зажурчал поэтический ручеек. 
Слайд 25
-Разгадайте головоломку

Правильно это Ф.И. Тютчев. 

Слайд 26, 27

— В творчестве этого поэта большое место занимают стихи о природе. Неслучайно его произведения любил художник Левитан, изображавший русскую природу в картинах. В природе Тютчева привлекают переходные моменты смены времен года.
Ф.И.Тютчев не писал специально для детей, но стихотворения о природе прочно вошли в круг детского чтения. И многие его произведения изучают в школе. 
Сядьте поудобнее и послушайте еще одно сочинение Ф.И. Тютчева – «Зима недаром злится…».
Слайд 28

-Что это: стихотворение или рассказ?

Как вы думаете, о чем это стихотворение?

Понравилось вам стихотворение?
В стихотворении нам встретились непонятные слова.

Словарная работа: 

Слайд 29

Недаром – не напрасно, не зря
Пора – время 
Нудит – заставляет
Трезвон – частые, резкие звонки, сильный звон 
Хлопочет – занимается чем-то усердно, добивается чего-то
Пуще – сильнее
Горя мало – о беззаботном, не унывающем человеке, 
Скажите, похоже это стихотворение на сказку ?

Почему?

Поэт, как волшебник, совершил чудо – времена года превратил в людей. Поэтому их имена, как и имена людей, написаны с заглавной буквы. Такой прием в литературе называется олицетворение.

Слайд 30
-О чем рассказывает поэт?

У поэта они и ведут себя, как люди. Докажите это их действиями.

Этот прием называется контраст

Слайд 31
-На чьей стороне поэт? 
По классу развешаны карточки с действиями зимы и весны. Каждая группа выбирает слова своего образа. Действия образа развешаны в классе. Каждая группа выбирает действия образа.
Выразительное чтение стихотворения.

Вывод: Поэту нравится весна, а зиму он осуждает, потому что она не уходит. Смотрим за окно, а там, как в стихотворении, выпал снежок, хотя на календаре давно весна. Ну как тут не осудить зиму?!

-Итак, у нас два образа: зима и весна.
-Представьте, что вы художники. Какой бы вы нарисовали зиму, а какой – весну

Давайте мы с вами попробуем передать образы зимы и весны в рисунке.

Анализ работ.

Удалось нам передать образы?

Вывод: Поэт на стороне весны. А какие чувства у вас вызвало это стихотворение?

-Мы живем в прекрасном месте, потому что можем наблюдать смену времен года, каждое из которых по-своему нас радует.

Физминутка.

Слайд 33
Какая же весна встречается в их произведениях?
Составление сиквейна о весне.
Весна 

Яркая  журчащая веселая

Поёт  зеленеет  цветёт

Пробуждает природу от зимнего сна

Праздник 

Слайд 35

А итогом нашего занятия станет работа, которую мы выполним вместе. 
Какая птица первая приносит весеннюю песенку?
Изготовление картинки аппликации

«Птица Весна»Слайд 36, 37

Мы сегодня услышали совсем  немного стихов и музыкальных произведений, увидели картины, и, может быть, у кого-то состоялась встреча с любимым произведением. А у кого-то появилось желание выучить новое стихотворение о весне, прочитать рассказ, увидеть картину, послушать музыкальное произведение.

-С какими видами искусства мы познакомились на уроке?

- У каждого на партах есть набор: солнце, облако и тучка.

- Нужно взять рисунок, который отображает ваше эмоциональное настроение на уроке, и поднять его вверх.

- Солнце – вам все понравилось и было интересно на уроке.

- Облако – вам понравился урок, но были вопросы, которые вам были непонятны.

- Тучка – ничего не понравилось и все непонятно.
Выставление и комментирование оценок, после самооценки
Вам понравилось это стихотворение?

Дома выучите стихотворение наизусть, приготовьтесь читать его

выразительно, как на конкурсе.

Запишите задание в дневник С. 110-111


Спасибо за урок.
Слайд 38
	Художники.

Перекличку   грачей,   звон   капели,   шелест   ветра   в   мокрых ветках, поскрипывание кривых стволов, звучание колокола...

Природу.

Пейзаж

Окраина небольшого городка или деревня,
- старая церковь
- покосившийся забор,
- тающий снег
- на первом плане несколько березок, на которых уселись прилетевшие грачи.

18 марта

Светлые и тёмные, голубовато-серые краски весны. Серые, снег уже нечистый, стволы тоже темные, видно, что они намокли, и лишь небо голубое.

Рассуждают,  доказывают и аргументируют свои действия.

Кисти и множества красок.

Дети прослушивают аудиозапись
Слайд 20

- Грустные, радостные, печальные.

Пробуждение весны. Уже весна, но еще лежит снег, солнышко пытается выглянуть и согреть землю.
Начало весны – март.

Левитана «Март»

Подснежник

После долгой зимы появляются первые живые цветы. Все хотят их сорвать и принести домой.

Веселую, звонкую, быструю.

Музыкальный инструмент колокольчик, кит- танец

Дети прослушивают аудиозапись
Потому что музыку записывают на бумагу, и потом по нотам можно

её исполнять на музыкальных инструментах или голосом
Выполняют движения

Фёдор Иванович Тютчев

Это- стихотворение, потому что есть рифма.

Да.
Ответы детей 

Чтение стихотворения детьми.

На сказку.
Зима и весна ожили
Идёт борьба, спор между зимой и весной.

Работа в группах

Ученики еще раз прочитывают стихотворение и находят нужные карточки
Зима

Весна

злится

стучится

хлопочет

хохочет

ворчит

шумит

взбесилась

умылась

пустила

румяней стала

Проверка слайд 32
Выразительное чтение стихотворения.

Два шаблона с одинаковыми картинками. Каждая группа Ответы ребят

(Кто-то из детей согласен с автором, а кому-то жалко зиму.)
Bзображает свой образ.

Выпоняют движения
Ответы ребят

(Кто-то из детей согласен с автором, а кому-то жалко зиму.)
Ранняя, яркая, быстрая, стремительная, журчащая, торопливая, грустная, печальная, весёлая, задорная, злобная, бесстрашная, яркая, пробуждающая, красная, стремительная, журчащая, торопливая, бурная, звонкая, 
долгожданная, солнечная
Жаворонок


	Коммуникативные: 
уметь оформлять свои мысли в устной форме; 
аргументировать свою позицию.

Познавательные: 
принимать и сохранять учебную цель и задачу;

ориентироваться в выявление отклонения от эталона;
своей системе знаний и осознавать необходимость нового знания;
развитие этических чувств, доброжелательности.
Познавательные:

уметь осуществлять анализ объектов поэтического произведения с выделением:

художественных приемов, использованных для характеристики героев произведения; классифицировать объекты (объединять в группы по существенному признаку).
роли и значение каждого из персонажей;

осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме.

Коммуникативные: 

проявлять активность в коллективной деятельности.
Регулятивные: 

вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе оценки и учета сделанных ошибок;
уметь слушать в соответствии с целевой установкой.
Коммуникативные: 
адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач,

согласовывать усилия по решению учебной задачи;

договариваться и приходить к общему мнению в совместной деятельности;

вывод о смысле поэтического произведения;

 учитывать другие мнения.

Познавательные:

ориентироваться в учебнике (на развороте,  в условных обозначениях);

находить ответы на вопросы в тексте;
формировать навык выразительного чтения;
формирование умения составлять секвейн.
Личностные:

эмоционально «проживать» текст, выражать свои эмоции;

ПР: Ученик научится отличать закличку от других фольклорных жанров, опираясь на ее особенности, выразительно-изобразительные средства.

высказывать свою точку зрения и уважать мнение собеседника.
Коммуникативные: 

оформлять свои мысли в устной форме;
умение взаимодействовать в парах.
Регулятивные: 

оценивать свою работу и работу группы.
Личностные:

высказывать свою точку зрения и уважать мнение собеседника.

Коммуникативные: 

оформлять свои мысли в устной форме,

Умение записывать домашнее задание.


	


